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TEST PRZED PROBNYM EGZAMINEM
GIMNAZJALNYM Z OPERONEM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentual-
ny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg uro-

dzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/atra-

mentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknietych sa podane cztery odpowiedzi: A, B,C,D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

0]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca
jej litera, np. gdy wybrate$ odpowiedz A:

r

L

(0]

6. Staraj si¢ nie popelni¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz koétkiem i zamaluj in-

ng odpowiedz.

®

&

7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wy-

znaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opa-
trzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bgda spraw-

dzane 1 oceniane.

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Powodzenia!

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektoréw szkot bioracych udziat w programie Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM.



Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacje do zadan 1.-3.

Gory to tereny, na ktdrych roznica wysokosci wzglednych przekracza 400 m n.p.m. Wyrozniamy gory:
— faldowe — warstwy skalne w postaci faldow i ptaszczowin,

— zrgbowe — warstwy powstajace w czasie ponownego wypigtrzania gor: skaty pekaja i przesuwaja
sie wzdluz uskokow,

— wulkaniczne — nie tworza tancuchow gorskich, posiadajg ksztalt stozkéw, wystepujacych pojedyn-
czo lub grupowo.

Zadanie 1. (0-1)

Na ktorym rysunku przedstawiony jest schemat gor zrebowych?

Zadanie 2. (0-1)

Polskimi gorami faldowymi sg Karpaty. Ich najwyzsza cze$¢ to Tatry, ktore objete zostaly obsza-
rem Tatrzanskiego Parku Narodowego. Przyjmujemy, Ze powierzchnia parku to 21 000 ha. Trzy-
dziesci procent powierzchni parku to murawy wysokogorskie, skaly i wody. Ile to hektarow?

A. Okoto 630 ha B. Okoto 6300 ha C. Okoto 7000 ha D. Okoto 700 ha

Zadanie 3. (0-1)

Rysunek przedstawia przekroj stozka wulkanicznego.




Przedmioty matematyczno-przyrodnicze
Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zaznaczony element wulkanu to

A. potok goracej lawy.

B. krater i gtéwny przewod wulkaniczny.

C. komora podziemna, w ktorej gromadzi si¢ magma.
D. przewdd boczny.

Zadanie 4. (0-1)
Jednym ze sktadnikow gazow wulkanicznych jest siarkowodor H,S o charakterystycznym du-
szacym zapachu. Pary siarkowodoru dzialaja draznigco na ukiad oddechowy.

Nazwa pierwiastka Symbol Masa atomowa
Wodor H lu
Siarka S 32u

Masa czasteczkowa siarkowodoru wynosi

A.48u B.34u C.9%u D.32u

Zadanie 5. (0-1)

Mozna przyjaé, ze wysokos¢ Mount Everestu, najwyzszego szczytu Swiata, jest r6wna okolo
8,8 - 10° m, a $rednia wysoko$¢ 1adéw na Ziemi jest rowna okoto 8 - 10> m.

Wysokos¢ Mount Everestu jest wiec wieksza od Sredniej wysokosci ladow o

A.8-10°m B.8,72-10°m C.96-10°m D.8-10°m

Zadanie 6. (0-1)

Rysunek przedstawia profil topograficzny pasma gorskiego.

Kamienna Géra

So$nica

poziom morza 0

1 2 3 4 5 6 7 8 9[km]

Z rysunku mozna odczytac, ze

A. wysoko$¢ bezwzgledna Kamiennej Gory jest rowna 1200 m n.p.m., a wzglgdna 1800 m.
B. wysoko$¢ bezwzglgdna Kamiennej Gory jest réwna 1800 m n.p.m., a wzgledna 1200 m.
C. wysoko$¢ bezwzglgdna Kamiennej Gory jest rowna 1400 m n.p.m., a wzgledna 800 m.
D. wysoko$¢ bezwzgledna Kamiennej Gory jest réwna 800 m n.p.m., a wzgledna 1400 m.
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Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Informacje do zadan 7.-9.

W gérach w miare wzrostu wysokos$ci maleje temperatura powietrza — przecig¢tnie o 0,6°C na 100 m,
maleje tez cisnienie atmosferyczne. Natomiast wzrasta ilo§¢ opaddéw $niegu. Powyzej granicy wiecz-
nego $niegu gromadzacy si¢ $nieg moze przeksztalci¢ si¢ w lodowiec.

Zwiazek migdzy wysokoScig a ciSnieniem

Wysokos¢ [km] 0 5 10 20 30

Cisnienie [hPa] 1010 540 290 80 24

Zadanie 7. (0-1)
Wysokos$é gory od podnoza do wierzchotka jest rowna 1500 m. U podnéza gory temperatura po-
wietrza jest rowna 24°C. Jaka jest temperatura na szczycie gory?

A.9°C B.0,6°C C. 15°C D.6°C

Zadanie 8. (0-1)
Na poziomie morza ci$nienie atmosferyczne jest rowne 1010 hPa. Jakie jest ciSnienie na najwyz-
szym szczycie Europy — Mont Blanc, ktory znajduje si¢ na wysokosci okoto 5000 m n.p.m.?

A.290 hPa B. 80 hPa C. 540 hPa D. 24 hPa

Zadanie 9. (0-1)
7. 8-metrowej warstwy Sniegu powstaje warstwa lodu o grubosci okolo 10 cm. Jaka wysokos¢
musi mie¢ warstwa spadlego $niegu, by powstala z niego pokrywa lodowa o grubosci 2 m?

A.160 m B.16 m C.8m D.2m

Zadanie 10. (0-1)

Z lodowcow pograzonych w morzu odrywaja si¢ fragmenty w postaci ogromnych gor lodowych.
Tylko 0,1 czes¢ ich wysokosSci wystaje ponad powierzchnie wody. Jaka calkowita wysoko$¢ ma
gora lodowa, ktorej czes¢ wystajaca nad powierzchnie oceanu ma wysoko$¢ 15 m?

A.25m B. 150 m C.135m D. 1500 m
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Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 11. (0-1)

Duze niebezpieczenstwo dla turystow poruszajacych si¢ w gorach stanowia lawiny. Spadajaca
lawina wykonuje pewna prace, posiada wiec energi¢. Energia lawiny ma swoje zrodlo w energii

A.kinetycznej.  B. potencjalnej cigzkosci.  C. potencjalnej sprezystosci.  D. cieplne;.

Zadanie 12. (0-1)

Rysunek przedstawia zmiany temperatury podczas ogrzewania wody oraz ilo$¢ energii pobierane;j
wtedy przez wodg.

1[°C]
,,,,,, A
kJ } kJ } kJ
I |
2k | B | 42K
I |
100 +————- Lo o
I |
I |
I |
I |
I |
I |
I |
| |
I |
oy
-10

o]

Turysci znajdujacy sie¢ na szczycie chca przygotowac herbate. W tym celu postanowili stopié 1od.
Ile ciepta muszg dostarczy¢ 1 kg lodu o temperaturze —100°C, by doprowadzi¢ go do wrzenia?

A.T15K] B.340,3kJ C.3032kJ D. 25973 k]

Zadanie 13. (0-1)

Roéznica temperatur powietrza atmosferycznego na stokach gor i w dolinie powoduje wystepo-
wanie wiatru gorskiego. Wieje on zmiennie, dobowo. Powietrze przy stokach jest chlodniejsze
od powietrza znajdujacego si¢ w dolinie. Powietrze chlodniejsze jest ciezsze i sptywa po stoku.

\ \

Wiatr wieje wtedy w Kierunku
A. szczytu.

B. grani.

C. dna doliny.

D. jaskini.
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Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 14. (0-1)
Turysta za pomocg liny wcigga na szczyt gory swoj plecak. Masa plecaka wynosi 50 kg.
Przyjmujac, ze g = 10 % , oblicz, jakg prace wykona turysta.

o

A.65] B.5007J C.7507] D. 7500 ]

Zadanie 15. (0-1)

Podczas wspinaczki wysokogorskiej, jak podczas kazdego intensywnego wysitku fizycznego,
w organizmie czlowieka zachodza zmiany. Ktora z wymienionych zmian na pewno nie zajdzie
wtedy w organizmie?

A. Wzrost czestotliwo$ci oddechow.

B. Zmiana grupy krwi.

C. Wzrost tempa pracy serca.

D. Pojawienie si¢ kwasu mlekowego w mig$niach.

Zadanie 16. (0-1)

Trzej narciarze — Arek, Darek i Marek — przygotowuja sie¢ do zjazdu. Pole powierzchni nart
Arka wynosi 4000 cm?, Darka 4500 cm?, natomiast Marka 5000 cm?. Ciezar kazdego z narcia-
rzy jest rowny 800 N. Ktory z nich wywiera na $nieg najwieksze ciSnienie?

A. Arek

B. Darek

C. Marek

D. Kazdy z narciarzy wywiera takie samo ci$nienie.
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Informacje do zadan 17.—20.
Gorskie wody gruntowe i podziemne rozpuszczaja mineraly. Jezeli zawarto$¢ substancji mineralnych
w wodzie jest do$¢ duza, to nazywamy ja woda mineralng.

NATURALNA Cena prome,

WODA 1:"
MINERALNA | =%

Glowne sktadniki mineralne

Kationy [mg/l]: Aniony [mg/1]:
Magnezowy 1370 | Wodoroweglanowy 13420
Wapniowy 170,0 | Siarczanowy(VI) 31,0

Zadanie 17. (0-1)
Na etykietce wody mineralnej mozna odczyta¢ nazwy: kationy i aniony. Wybierz prawdziwe
zdanie dotyczace tych czastek.

A. Aniony to jony obdarzone tadunkiem dodatnim.
B. Kationy to jony obdarzone tadunkiem dodatnim.
C. Aniony to jony elektrycznie obojetne.
D. Kationy to jony elektrycznie oboj¢tne.

Zadanie 18. (0-1)

Aby uzupelni¢ napisy na etykietce wody mineralnej, trzeba wpisa¢ zamiast

A. 1 - magnez, a zamiast 2 — wapn.
B. 1 — wapn, a zamiast 2 — magnez.
C. 1 - wapn, a zamiast 2 — zelazo.
D. 1 — magnez, a zamiast 2 — zelazo.

|l7 Woda mineralna charakteryzuje si¢ wysoka
zawartoscia biopierwiastkow.

1 — jest podstawowym budulcem koS$ci |
1 zebow

2 — decyduje o prawidiowej czynnosci
ukiadu immunologicznego i mig§niowo-
-Nerwowego

Zadanie 19. (0-1)
Ile miligramow kationo6w wapniowych zawiera woda znajdujaca si¢ w 1,5-litrowej butelce wody
mineralnej?

A.1700 B. 1370 C.205,5 D.2550
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Zadanie 20. (0-1)

Te samg naturalng wode mineralng sprzedaje si¢ tez w puszkach. Ile wynosi cena promocyjna
jednej puszki takiej wody mineralnej?

Przyjmij, ze v = 3. Pamietaj, ze 11 =1 dm>.

NATURALNA

wopA 20 cm
MINERALNA

A. 1zt B.15z C.21z D. 6zt

Zadanie 21. (0-1)

Rysunek przedstawia elementy
A. biocenozy gorskiej.

B. biocenozy i biotopu gorskiego.
C. biotopu gorskiego.

D. ekosystemu lesnego.
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Zadanie 22. (0-1)

Bedac w gorach, czesto spotykamy niewielkie zwierzeta.

I I I v

Rysunki przedstawiajgce owady oznaczone sg cyframi

ACLIL L IV.
B. I II, III.
C.LLII, IV.
D.T1ilV.

Zadanie 23. (0-1)

Gorskie jaskinie czesto zamieszkuja nietoperze — jedyne ssaki, ktore potrafig aktywnie lataé.
Nietoperze sprawnie poruszaja si¢ w ciemnosci, nie wpadajac na przeszkody, dzieki

A. doskonale rozwinietemu wzrokowi.

B. doskonale rozwinigtemu wechowi.

C. wydawanym przez pyszczek i nos ultradzwigkom.
D. specjalnej budowie skrzydet.

Informacje do zadan 24.-27.

Skata nazywamy sktadnik skorupy ziemskiej zbudowany z jednego lub kilku mineratow. Skaty dzie-
limy na magmowe (powstate z zakrzeptej lawy lub magmy), osadowe (powstate z rozdrobnienia
i osadzenia czgstek mineralnych), przeobrazone (powstale z przeobrazenia skal magmowych i osado-
wych na skutek wysokiej temperatury i wysokiego ci$nienia).

Zadanie 24. (0-1)

Wiekszos¢ skal zbudowana jest ze zwigzkow krzemu. Najwazniejszy z nich to SiO,, zwany krze-
mionk3a. Krzemionka to

A. kwas. B. tlenek. C. sol. D. wodorotlenek.

Zadanie 25. (0-1)

Czysta krzemionka wystepuje w przyrodzie jako kwarc. Bezbarwna odmiana kwarcu to

A. ametyst. B. szafir. C. rubin. D. krysztat gorski.
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Test przed Probnym Egzaminem Gimnazjalnym z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 26. (0-3)

Uzupelnij schemat przedstawiajacy rodzaje skal i ich przyklady. Wpisz w odpowiednie miejsca:
gnejs, granit, marmur, wapien, bazalt, piaskowiec.

Skaty
\4 , \4 . \4
magmowe osadowe metamorficzne

Zadanie 27. (0-4)

Dzialajac kwasem solnym np. na pokruszony marmur, obserwujemy burzliwa reakcje (mar-
mur pieni si¢ w kwasie). Dzieje si¢ tak, poniewaz podstawowym skladnikiem skal wapiennych
jest weglan wapnia. W wyniku reakcji z kwasem solnym wydziela si¢ miedzy innymi woda
i dwutlenek wegla. Za pomoca tej reakcji mozna rozpoznac skaly wapienne. Uzupelnij opisang
ponizej reakcje, wpisujac odpowiednie wzory.

CaCO, +2 CaCl, + + f

Poza kwasem solnym weglan wapnia reaguje takze z innymi kwasami, nawet z woda deszczowg,
bedaca stabym roztworem kwasu weglowego. Ta reakcja jest odwracalna. Podaj nazwe form
krajobrazowych bedacych wynikiem rozpuszczania skal wapiennych przez wode deszczowa.

10
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Zadanie 28. (0-3)

W Australii znajduje si¢ najwigkszy na $wiecie samotny blok skalny o dlugosci 2,5 km. Rysunek
przedstawia schematycznie ten najwiekszy kamien swiata. Oblicz, w jakiej skali wykonany jest
rysunek, i podaj rzeczywista przyblizong wysoko$¢ tego kamienia. Zapisz obliczenia i podaj od-
powiedz.

L0 76§00 )4 1T« 72

Zadanie 29. (0-6)

Panie Adela i Petronela ida ze schroniska ,,Wiatr Halny”’ do schroniska ,,Pod Wierchami” szla-
kiem prowadzacym przez szczyt Gory Snow. Cala trasa ma dlugos¢ 10 km. Trasa pod gore, jak
i z gory liczy po 5 km. Zejscie 1 km z gory zajmuje 20 minut, natomiast wejScie na kazde 100 m
roznicy wysokosci zajmuje dodatkowo 10 minut. Turystki wyszly ze schroniska ,,Wiatr Halny”
o godzinie 9.00. O ktorej godzinie dotra na miejsce, jezeli na szczycie Gory Snéw planuja pot-
godzinny postdj? Zapisz obliczenia.

"/

Pod Wierchami

\ Gdta Snow

\*800\
N

&

Wiatr Halny

L0 76§00 )4 1T« 72
11
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Zadanie 30. (0-6)

Narciarz zjezdzajacy z Gory Snow poruszal si¢ ruchem jednostajnie przySpieszonym. Obok sa-
km

motnej jodly przejezdzal z predkoscia 36 h

, a po 10 sekundach przemknal obok szatasu
z predkoscia IOSkTm .

a) Oblicz warto$¢ przyspieszenia, z jakim poruszal si¢ narciarz.

b) Sporzadz wykres zaleznosci predkosci v (podanej w %) od czasu ¢ (podanego w s) dla odcin-
ka jodta—szalas.

¢) W jakiej odleglosci znajduje sie¢ jodla od szalasu? Dlugo$¢ odpowiedniego odcinka oblicz ja-
ko pole powierzchni pod sporzadzonym przez ciebie wykresem. Zapisz obliczenia i podaj odpo-
wiedz na polecenie c).

a)

b)

c)

L0 76§50 )4 1T a7

12
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Zadanie 31. (0-3)

Zauwaz, 7e

B+25=(1+2)72=32

P+22+3¥=(1+2+372=6
P+2+3+48=(1+2+3+4)>=10°

Uzupelnij zapisy.

PB+22+3+43+ . =(1+2+3+4+5?2?=15°
P+22+3+..+103= = e,

P+22+33 4+ 407 = (e )?

13
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